
Tři králové, Kašpar, Melichar a Baltazar – mudrci, 
kteří se přišli poklonit Ježíškovi do Betléma a při-
nesli mu dary – myrhu, zlato a kadidlo. Snad každý 
z nás už o nich někdy slyšel. Ale znáte všechny 
tradice onoho svátku? A co takhle oslavy v jiných 
zemích?

U nás se svátek Tří králů slaví 6. ledna. Lidé se převlékají 
za Tři krále, chodí od domu k domu a na každé dveře píšou 
svěcenou křídou K † M † B † a  letopočet. Písmena K, M 
a  B nesymbolizují pouze iniciály jmen, ale také latinskou 
větu Christus mansionem benedicat, v překladu Kristus po-
žehnej tomuto domu. Tři kříže mezi písmeny symbolizují 
svatou trojici – Otce, Syna i Ducha svatého. Písmena ani 
křížky se nemažou a zůstávají na dveřích do příštího roku. 
Dříve však někteří obyvatelé co nejrychleji mazali písme-
no K, aby slepice nosily po celý rok hodně vajec. V dnešní 
době probíhá na  tento svátek tříkrálová sbírka – koledníci 
chodí od domu k domu a vybírají peníze, které potom po-
máhají potřebným. Také se v  tento den odstrojuje strome-
ček. V tomto období začíná masopust. Masopustní období 
trvá přibližně osm týdnů a lidé během něj hodují, pijí a radu-
jí se. Také se konají masopustní průvody. Toto období končí 
popeleční středou.

Ovšem nejen Česká republika slaví tento svátek. Například 
ve Španělsku se slaví svátek Los Reyes Magos a to 5. a 6. 
ledna. Pátého ledna se v  odpoledních a  večerních hodi-
nách konají tradiční jízdy králů – La cabalgata de Reyes. 
Ulice jsou plné lidí v různých maskách a hraje živá hudba. 
V některých městech dokonce Tři králové dorazí helikopté-
rou. Ve Španělsku dárky nenosí Ježíšek, ale právě tři králo-
vé. Děti jdou po přivítání a slavnosti ve městě domů, vyčistí 
si boty, umístí k nim nějaké občerstvení a jdou do postele. 
Ráno potom v botách najdou dárky, pokud nezlobily. Pokud 
zlobily, najdou pouze uhlí. Ráno také k snídani jedí sladký 
bochánek z  kynutého těsta, takzvaný El roscón de reyes, 

ve kterém je umístěna figurka a fazolka. Kdo najde fazo-
li, měl by tento pokrm zaplatit.

My jsme ve  škole také slavili tento svátek. Jsme fran-
couzská sekce, a tak jsme slavili L ‚Épiphanie. Ve Fran-
cii se na tento svátek peče La galette des rois, v češti-
ně Koláč králů, či Královský koláč. Do tohoto koláče se 
zapéká porcelánová figurka. Ten, kdo ji najde, se stává 
na  den králem či královnou. A  jak probíhá rozdělování 
koláče? Koláč se rozkrájí na  kousky, podle počtu pří-
tomných. Nejmladší člen poté zaleze pod stůl, tak aby 
na  koláč neviděl. Ostatní poté vezmou jeden kousek 
koláče a  zeptají se: „C ‚est pour qui?“ což znamená: 
„Pro koho to je?“ Takhle se poté rozdělí celý koláč. Pro 
nejmladšího to  většinou není úplně příjemné, nechce 
totiž působit lakomě, takže si vezme až poslední kou-
sek. Tenhle koláč se ve Francii jí celý leden, a tak může 
v  jedné rodině být králů a  královen i  více. Hodně lidí 
figurky sbírá, a pak mají doma sbírku všemožných tvarů 
a velikostí. My jsme si to se třídou užili, akorát jsme mu-
seli dávat pozor, abychom si nevylomili zub, figurky totiž 
bývají opravdu tvrdé. 

Chtěli byste si taky vyzkoušet tradice z  jiných zemí? Mám 
pro vás i recept na onu galette des rois. Není to nic složité-
ho a nezabere to ani tolik času.



Ingredience:
2 plátky listového těsta

100 g mandlové mouky  
(můžete namlít i doma)

50 g másla

75 g cukru

1 vejce

1 žloutek

a volitelně 1 skleničku  
mandlového likéru

Postup:
Rozklepneme vejce do  mísy a  přimícháme k  němu cukr. 
Pořádně zamícháme. Poté přidáme likér a  máslo a  opět 
zamícháme. Vznikne nám docela patlavá hmota, ke které 
přisypeme mandlovou mouku.

Předehřejeme si troubu na 210 stupňů. Vezmeme si plech, 
dáme na něj pečící papír a položíme plátek listového těs-
ta. Poté rozetřeme hmotu, kterou jsme si připravili. Někam 
na kraj umístíme figurku, ale ne doprostřed, aby to šlo roz-
krojit. Poté to  celé přikryjeme druhým plátkem listového 
těsta. Obě těsta po krajích zmáčkneme, aby držela u sebe. 

Můžeme koláč ozdobit různými linkami či jednoduchými 
vzory, které opatrně vyřežeme nožem. Poté celý koláč 
potřeme žloutkem a dáme ho péct do  trouby na 30 minut 
v 210 stupních. Po půl hodině vytáhneme a můžeme podá-
vat. Dobrou chuť! � KrŠo

Vzpomeňte si na svůj poslední sen. 
Byl dnes, včera nebo před měsí-
cem? Pamatujete si vůbec své sny?
S největší pravděpodobností si pamatu-
jete ty, co se vám zdály těsně před pro-
buzením nebo ty, které ve  vás vzbudily ně-
jakou vzpomínku, událost či blízkého člověka. 
Pravdou ale je, že sny se vám zdají každou noc 
a to průměrně dvě hodiny v kuse.
Sny jsou vlastně mentální představy například v  podo-
bě příběhu, jež se nám zdají při spaní. Mozek je i v noci velice 
aktivní, zpracovává vzpomínky nebo informace z  předešlého 
dne. Spojuje tak podněty, emoce a další události do  jednoho, 
dá se říct, příběhu. Sny vznikají v  zadní části mozku během 

takzvané REM fáze.
Fáze REM (Rapid Eye Movement) znamená 

přesně to, co si myslíte. Jsou to  rychlé po-
hyby očí, kdy náš mozek vytváří nejvyšší 
aktivitu a díky této „paralýze“ se nám poté 
zdají sny. Takže pokud si myslíte, že vám 

Jenovéfa tu pizzu opravdu koupila, s  nej-
větší pravděpodobností jste si to  vymysleli 

v  REM fázi. Toto dělá zhruba 20–25% celého 
spánku dospělého života (pokud ovšem nespíte 

podprůměrně).
Naopak fáze NREM je spíše zklidňování těla, zpoma-

lování dechu, regenerace. Tvoří většinu našeho spánku. NREM 
fáze má čtyři, detailněji a odborněji jistě více podfází.
Začínáte usínáním (NREM 1), někdy vám mohou škubat svaly, 
poté přecházíte do  NREM 2, neboli do  lehkého spánku, kte-
rý už trvá relativně dlouho a pomalu se schyluje k hlubokému 
spánku (NREM 3). Ve  fázi 3 se také vyskytuje náměsíčnost 
či mluva ze spaní, jak my tomu hovorově říkáme, odborně je 
to  somnilogie. A  nakonec nejdůležitější fáze pro vůbec celou 
regeneraci našeho těla je právě hluboký spánek (NREM 4), bě-
hem kterého dochází k upevnění paměti, obnově svalů a tkání 
a tělo produkuje růstový hormon.

Připravili: Vojtěch Černý, Žofie Hánová, 
Luisa Jirsová, Kristýna Šobíšková, Elena 
Vanová; edit: Filip Svoboda; výtvarné 
řešení a sazba: Magdalena Martinovská

Připravili: Theodor Sláma, Matěj 
Svoboda, Ráchel Gojdová, Emílie 
Páclová, Marie Ela Rösslerová, Josef 
Kaňka; edit: Filip Svoboda, Bianca 

Chuffartová; foto: Kateřina Pušová, Sara Baalbaki, Josef 
Kaňka, Alex Mojžíš; grafi ka: Magdalena Martinovská

Připravili: Meda Folprechtová, Žofie Hánová, 
Bianca Chuffartová; edit: Filip Svoboda; 
foto: Filip Svoboda, Josef Kaňka, Meda 
Folprechtová, Žofie Hánová; grafika: 
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Dispress číslo 255 připravili: Anežka 
Rösslerová, Johanka Racková, Standa 
Plešner, Bára Sadílková, Meda 
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Martinovská 

Divadelní přehlídka DVD – Děti-Výchova-Divadlo

Děti a divadlo, děti a přednes… Jakými cestami se ubírá 
dětská a studentská divadelní tvorba? Jaké jsou možnosti 
divadla ve vzdělávání? To jsou témata provázející přehlídku 
DVD, kterou pořádají studenti katedry výchovné dramatiky 
DAMU ve spolupráci se Sdružením pro tvořivou dramatiku.  
Na letošním ročníku bude k naší velké radosti i DRDS  
s představením …a bolelo nebe.

„Nebe“ opět v Minoru 

Dovolujeme si Vás pozvat na první představení sezóny 2016-
2017 ...a bolelo nebe. 

24. 10. 2016 v 18:00 na Malé scéně divadla Minor se opět 
otevřou památníčky, dopisy i dětské časopisy dětí internova-
ných v terezínském ghettu za druhé světové války. Srdečně 
zveme!                                                                           JaS

(sympozium 7. skupinky v rámci vlastivědné  
olympiády)

Standa: No, vím o něm, že napsal knihy Bílý tesák, 
Mořský vlk a další už nevím. 
Jenom Bílý tesák a Mořský vlk.

Bára: Já o něm nic nevím.

Valentina: A kdo to je?

Sam: Můžu říct všechny informace co znám?
Jack London mu bylo 40 let jenom. Narodil se  
v roce 1876 a umřel 1916 a napsal knížku třeba  
Bílý tesák. Je to o tom – nejsem si jistý, jestli se pes mění 
do vlka, nebo vlk do psa, a pak má ještě jinou knížku, kde je 
to naopak. A ještě různě cestoval.

Johanka: Já vím, že byl spisovatel 
a napsal Volání divočiny a Zlatou horečku.  

Dál už nevím.

Po první části večerního programu nám utekli asistenti. 
My jsme čekali, až půjdeme na krok do tmy. A pak jsme 
šli do lesa. A potom já jsem šla na krok do tmy. Strašně 
jsem se lekla. Nejvíc jsem se lekla, když se otevřela 
brána. A navíc jsem nepřišla na tajenku.    BaSa

Vyšla jsem asi jako šestá. Šla jsem po  
svíčkách, které mi ukazovaly cestu. Po cestě  
na mě bafli asistenti a říkali mi písmena,  

z kterých jsem pak měla sestavit slova. Tajenka 
měla být TA CESTA JE NÁŠ CÍL! Mně chyběly 
nějaká písmena, asi jsem je neslyšela. Docela mě to 
bavilo až na to, že jsem byla unavená. Potom jsem 
hned usnula.                                                    MeFo
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Jonase Jonassona možná znáte jako autora 
knihy Stoletý stařík, který vylezl z okna a zmi-
zel. Románový stařík, jehož příběh obletěl 
svět, učaroval milionům čtenářů svou prosto-
duchostí, se kterou se seznámil se světovými 
osobnostmi jako je Stalin, Churchill, Harry Tru-
man a spousta dalších.
Nemálo lidí bylo zprávou, že Jonasson vydal 
další novinku, nadšeno a rychle upalovalo 
do nejbližšího knihkupectví, aby si ji pořídilo.
Román Prorokyně a hlupák ale nepřinesl nic průlomového. Bizarní 
postavy na cestách, kde se omylem setkají s významnými a slavný-
mi osobnostmi – Jonassonův recept na úspěšnou knihu sice funguje, 
ale když jej využije popáté, své prvotní kouzlo začíná ztrácet.
Jonassonova dějová linka se tedy výrazně od jeho předchozích děl 
neliší. Tentokrát se v románu objevil hloupý Johan, kterého osud 
svedl dohromady s amatérskou astrofyzičkou Petrou, která předpo-
věděla údajný konec světa a do cesty se jim ještě připlete důchodky-
ně Agnes, vydávající se na sociálních sítích za mladou influencerku. 
Všechny postavy, zjistivše od Petry, že za nedlouho zanikne svět, 
se vydávají na cestu ve snaze napravit všechna bezpráví, která se 
jim za život přihodila. Čtenář se až podivuje nad tím, jak Jonasson 
na své protagonisty příběhu přichází, a ptá se, jestli zkrátka nepou-
žívá nějaký generátor vlastností.
Co by se ještě dalo novému dílu vytknout, je nevýrazný konec. Kníž-
ka končí tradičně dobře, ale chybí jí originální rozuzlení předešlých 
děl. Jestliže čtenář den po přečtení knížky musí přemýšlet nad tím, 
jak vlastně děj skončil, něco tomu chybí.
Pozitivum knihy je samozřejmě absurdní, neotřelý, ironický humor, 
kterým se autor proslavil. Vtipy Jonasson trousí bezděky, děj rychle 
ubíhá a skvěle se čte díky svým úderným, kratším kapitolám. Během 
čtení se zasmějete, a to byl pravděpodobně autorův hlavní cíl, spíše 
než vytvořit revoluční dílo.
Ač jde tedy o skoro stejný typ příběhu jako jeho předešlé knihy, pou-
ze s jinými postavami, příznivcům Jonassonova humoru se knížka 
pravděpodobně líbit bude, jelikož je, i přes již zmíněné nedostatky, 
velmi dobře řemeslně zvládnutá. Jestli tedy hledáte odpočinkovou 
četbu a na chvíli pomocí vtipů zapomenout na drobné strasti každo-
denního života, je Jonassonova novinka ideální volbou.  BiChu

V prostoru Galerie Rudolfinum byla do 11. června otevře-
ná výstava Shifted realities. Té se daří návštěvníkům po-
noukat myšlenky a otázky, jestli je svět kolem nás oprav-
dový tak, jak ho vnímáme. Jestli každý nežije ve svých 
vlastních představách a iluzích.

Jedním z témat výstavy je i lidská psychika a deprese. 
V dnešním světě lidé hledají svůj smysl, snaží se neutopit 
se v síle a vlivu médií a sociálních sítí, snaží se hledat si 
svou nezkreslenou realitu. Kterých hodnot si má člověk 
cenit? Pravdy? Ale co je pravdou, když si ji může kaž-
dý podle svého pozměnit? Když vedle sebe leží několik 
paralelních realit, ve kterých lidé žijí, několik paralelních 
světů, které tu jsou samy pro sebe. Když je tu nespočet 

lidí, kteří by nejraději změnili minulost, přítomnost i budouc-
nost, a vybudovali tak svět ležící jim u nohou. Nebo dobro-
ty? Ale v jaké bychom žili utopii, kdyby byli všichni laskaví 
a dobrotiví? Spravedlnosti? Podle čeho soudit, když každý 
věří ve svou pravdu?

Nebo si snad máme cenit moudrosti? A není lepší nic ne-
vědět a neznat, vše vnímat zjednodušeně a starat se jen 
o své potřeby?

Výstava na nic z toho bohužel nepřináší odpověď. Všechny 
myšlenky jen vyvolá a rozdmýchá, ale přesto si myslím, že 
stálo za to si ji projít a alespoň nasát intenzitu emocí, které 
vyjadřuje. Kromě obrazů a instalací byly součástí výstavy 
i krátké filmy popisující noční můry a všemožné stavy mysli. 
Svým vzhledem jsou Shifted Realities velmi atraktivní, pod 
pokličkou se ale skrývá tíseň a úzkost, která člověka může 
povzbudit k lepšímu životu.  MeFo

 

V podcastu se ptáme na život LGBTQ+ lidí
Co všechno se skrývá za pěti písmeny a jedním plusem? Tuto 
otázku jsme si položili, když jsme plánovali nový díl podcastu 
Děti se ptají. V něm jsme se rozhodli zpracovat právě náročné 
téma lidské identity a jejího vztahu k víře, fungování v kolekti-
vu nebo každodennímu životu.

Ty nejzákladnější otázky zodpověděl Aleš Rumpel, 
ředitel festivalu Mezipatra, který o LGBTQ+ tematice 
dělá i různé přednášky na školách. Zeptali jsme se 
ho třeba na to, co znamenají jednotlivá písmena ve 

zkratce, jak žili queer lidé dříve nebo jestli a proč mají queer 
lidé strach, že je ostatní nepřijmou.

Do studia dále přišla třeba právnička Adéla Horáková, se kte-
rou jsme se chtěli pobavit o takzvaném manželství pro všech-
ny, nebo evangelický farář, školní kaplan a spoluautor podcas-
tu Pastoral Brothers Karel Müller. S ním Alex řešil 
vztah LGBT a víry. Ptal se například na to, jak se 
přístup liší napříč církvemi, nebo společně řešili 
odlišné výklady Bible.

Dalšími respondenty byli novinář Filip Titlbach, který 
mluvil o společenském (ne)přijetí LGBT lidí, nebo 
poradenský psycholog Jiří Procházka. S ním jsme 
se zase bavili o tom, jak usnadnit kamarádům co-

ming out nebo jak se postavit šikaně. Na rozdíl od 
ostatních dílů jsme se ale neptali jen odborníků. Do 
podcastu jsme si pozvali takzvaného průvodce. Tím 
byl pětadvacetiletý Vítek, který nám ke každému ze 
zkoumaných podtémat sdělil zkušenost z pozice 
queer člověka.

Přestože je téma lidské identity velmi citlivé a ná-
ročné, dětským kolektivům se nevyhýbá už od út-
lého věku. To je podle Johanky jeden z hlavních 
důvodů, proč podcast vznikl: „Vlastní zkušenost 

mám i ze školy. Zatímco v šesté třídě jsem měla spolužačku, 
stejná osoba je teď v osmičce spolužák. Moc jsme to ve třídě 
nerozebírali, jen nám oznámil, že se teď cítí být klukem a my 
jsme to tak nějak přijali. I když moc nevíme, jak se k němu cho-
vat nebo ho oslovovat. Bylo by fajn se o tom bavit normálně 
a nedělat z toho tabu.“

Podcast je dostupný na webech Radiožurnálu 
a Dismanova souboru v aplikaci můjRozhlas nebo 
ve všech podcastových streamovacích službách.

Pražský filmový kufr byl i letos plný Dismančat. Rozhlasová 
parta natočila na Festdni krátkou reportáž a pět velkých 
rozhovorů. Respondenty byli například Vojtěch Dyk, Tomáš 
Jeřábek nebo náš asistentský veterán Jiří Köhler. Ten na 
festivalu vedl dabingovou dílnu. Radost nám ale udělaly 
i naše filmy. Snímky 12,43 a Eva Jiřičná, které vznikly 
letos na táboře, získaly ocenění poroty. Na našem webu si 
můžete poslechnout reportáž.

Když se řekne Jiří Lábus, každému se vybaví něco jiného. 
Někdo miluje vysoký chraplák, který propůjčil Marge 
Simpsonové. Jiní před sebou uvidí desítky hodin, které 
strávili s jeho pohádkami nebo audioknihami. Dospělí zase 
začnou vyjmenovávat představení z Ypsilonky. Legendární 
hlas teď můžete nově slyšet i v rozhovoru, který vedli 
Rikka s Damianem.

Pokud se vám sny opakují, pravděpodobně to 
znamená, že je ve vašem životě zvýšená hla-
dina stresu, nevyřešené problémy nebo silné 

emoce. Těmto potížím se však můžete vyva-
rovat, pokud budete opakovaně se přehrávajícím 

snům věnovat pozornost. Zkuste si vzpomenout, co se 
v něm objevilo a nějak si jednotlivé věci propojit s rea-

litou. Vzpomeňte si, jaké emoce jste prožívali. Vzpomeňte si 
na svůj poslední sen. � ElVa

 

Klidné jsou sněhy na střeše
Klidné jsou domy, jež zakrývají.
Další a další vločky tam padají tiše
A jemně se jich dotýkají.

Ta měkká přikrývka zakrývá trávu
Zakrývá stromy i ptačí hnízda
Také obléká prach do svatebního hávu
A uklízí špinavá místa.

Ten křehký závoj na zemi leží
A na něm stopa, druhá, třetí – 
Kdo to tu šel? A kam teď běží?
Všiml si vloček, co kolem letí?

Všiml si závějí, svých vlastních stop
Že cestu zahalil sněhobílý šál
Že vypadá to tu jak z ledových dob
Nebo jen tak šel dál?

LuJi


